



○ 国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

○ 农历乙巳年九月初二\_2025年10月22日 ○ 今日8版\_星期三 ○ 第7457期

## 创新发展"晋江经验"在中国式现代化建设中奋勇争先

# 政企协同共筑创新生态 赛事搭台引智赋能升级

晋江企业家热切期待博创赛

本报记者 李玲玲

10月15日至17日,"科创耀丝路,晋企贏未来— 晋江市'企业家+科学家'行动之走进西安"活动顺

而这场跨区域的交流刚结束,晋江又将迎来 场国家级创新盛会——10月26日,汇聚全球高端人 才与前沿项目资源的第三届全国博士后创新创业 大赛(以下简称"博创赛")总决赛,将在这里启幕。

"走出去"对接科研资源探合作,"引进来"搭建赛 事平台聚动能,两场活动以"创新"为核心形成紧密呼 应。昨日,记者采访了参与西安之行的企业家代表, 听他们畅谈"企业家+科学家"融合创新机制的深化 路径,以及对博创赛赋能晋江产业发展的期待

### 办好国家级赛事

#### 打造"引智+转化"关键纽带

对于即将在"家门口"启幕的博创赛,企业家们 充满期待,将其视为对接高端资源、加速创新落地

晋江市青年商会会长王俊清直言,此次西安之 行其实也是为博创赛"预热"——通过与当地科研 机构的交流,企业更清楚地知道自身需要哪些技 术、哪些项目,"看到国内顶尖的科研项目后,我们 参与博创赛、引入适配技术的决心更坚定了,这无 疑能帮助企业更快迈向创新发展的新阶段。

福建省晋江豪山建材有限公司总经理苏子 杰,从陶瓷行业转型升级需求出发,分享了对博创 赛的期待。"陶瓷行业现在最需要突破的是材料领 域,这也是转型升级的关键。"苏子杰表示,此次西 安之行,他发现多个与陶瓷相关的用料技术,这些 材料原本应用于高精尖领域,其性能让他十分震 撼。更让他欣喜的是,其中一个项目恰好将参与 本次博创赛,"这个项目的材料能解决陶瓷生产的 技术难点——它可应用于900℃以下的生产环境。 而传统的陶瓷生产温度普遍在1000℃~1200℃,若能 将这一项目落地,将大幅降低能耗与成本。我们已 经和对方约好,路演时会到现场深入了解。"

苏子杰进一步表示,博创赛现场将有1700多个 优中选优的项目,"这种高规格的项目筛选,能让我 们更精准、更快速地找到适配的合作项目,省去大 量筛选成本,直接对接行业前沿技术。

福建省聚暖实业股份有限公司董事长洪炳煌 则从产业痛点出发,表达了对博创赛的期待。"中国 是涤纶生产大国,但废弃涤纶的回收利用一直是行 业难题,这不仅关系企业成本,更与可持续发展息 息相关,是未来产业竞争的关键领域。"洪炳煌认 为,博创赛汇聚了全国优秀的博士后人才与创新项 目,很可能藏着破解这 家+科学家"融合创新机制的推出,正是将这些技术 成果快速推向产业化的最佳路径。

在洪炳煌看来,企业家与科学家本质上是"殊 途同归","科学家是科技领域的'企业家',在未知 的技术领域寻找突破;企业家是经济领域的'科学 家',在复杂的市场环境中寻找机会。"他坚信,两者 的结合能产生"1+1 > N"的倍增效应。而博创赛恰 恰为这种深度结合搭建了精准对接的平台,让晋江 企业能直接链接前沿智慧,为长期创新战略布局夯

#### "企业家+科学家" 培育创新土壤 激活乘数效应

"'企业家+科学家'从来不是二者身份的简单 叠加,而是'技术研发'与'市场转化'两大能力的 精准耦合。"王俊清在谈及西安之行的收获时表 示,此次问道西安,最深刻的感受便是政府搭建跨 区域交流桥梁的重要性——它让企业家能直接触 及前沿技术,也让科学家更清晰地了解产业需求。

在王俊清看来,晋江要推动"企业家+科学家" 融合创新机制走深走实,关键在于持续培育包容多 元的创新土壤,让科学家的技术突破,通过企业家 对市场的敏锐洞察转化为实实在在的产品与服务, 最终不仅实现单个产品的升级,更能推动整个产业 服务模式的革新。

王俊清的观点,在福建华清电子材料科技有 限公司的实践中得到了充分印证。该公司执行总 裁施俊侨介绍,作为国家专精特新重点小巨人企 业,华清电子多年来依托政府搭建的合作平台,积 极链接高校与科研院所资源——目前已与多家国 内重点高校建立长期合作,还联合中国科学院成 立"中科华清精细陶瓷研究院",至今已运行三 年。施俊侨说,目前,研究院已有多项成果落地, 部分产品已小批量投向市场。企业也在持续购置 设备、扩大产能,逐步形成"研发一生产一市场"的 完整创新闭环。

劲霸男装CEO洪锽淮则从传统产业升级的角 度,肯定了"企业家+科学家"融合创新机制的价 值。他认为,这一机制精准破解了传统企业在科技 创新中的两大痛点:一方面帮企业家打消了对"技 术如何落地"的迷茫,另一方面也让科学家走出实

验室,更深入地理解市场需求。 "晋江的传统产业韧性极强,尤其是鞋服行业, 有着深厚的产业基础。"洪锽淮表示,当企业家的市 场经验与科学家的技术能力有机结合,加上博创赛 的创新赋能,晋江这片产业热土完全有望长出新的 "参天大树",为传统产业升级提供关键突破口。



## 晋江完成12座公交候车亭修缮 剩余8座改建项目预计月底完工

作为城市公共交通系统的重要组成部 分,公交候车亭既是市民日常出行的临 时驻足点,也是一座城市的形象窗口。

2025年,晋江将实施公交服务品质 提升工程纳入为民办实事项目,包括对 20座公交候车亭进行修缮或改建。昨 日,记者从晋江市交通运输局获悉,晋 江公交已完成迎宾路12座候车亭的修 改建工作正在有序推进,预计月底将全

威中心城(万达)公交候车亭看到,一 目。其中,对市区迎宾路12座公交候车

车的蔡阿婆笑着说。此外,在晋江市 区石鼓路桂馥苑小区旁的公交候车亭 因为服务年限较长,存在安全隐患,目 前正在改建。记者发现,新的候车亭 已经进入吊装收尾阶段

据了解,由于使用年限较长,晋江 部分公交候车亭出现老旧、破损、存在 境、提升城市形象,今年,晋江将公交候 昨日,记者在位于晋江市区的中 车亭的修缮、改建列入为民办实事项 座崭新的公交候车亭已投入使用。"以 亭启动修缮,并对石鼓路、湖光路的8座 便捷。

候车亭实施改建。值得一提的是,改建 的候车亭融入了独具闽南特色的燕尾 脊元素及花枳窗图形,具有明显的城市

司还新增或优化多条公交线路,目前已 开通新线路48路、Z12路,完成23路、34 路、30路、G1路等14条线路的优化延伸 工作。"这些线路填补了部分区域公交 空白.也让城市公 得更密更顺。"晋江公交公司有关负责 人表示,下一步,该公司将持续优化线 路布局、完善基础设施、提升服务细节, 让乘坐公交车辆出行的市民更舒心更

## 助推项目加速落地 解决企业堵点卡点 西滨践行"四到"服务理念持续优化营商环境

本报记者 蔡培仁

## 奋勇争先,决战决胜"十四五"

商环境,全社会投资创业活力得到充分激 发。在这过程中,西滨镇秉承"不叫不到、 随叫随到、服务周到、说到做到"的理念, 切实为企业解决生产经营过程中遇到的 堵点卡点,全力营造更优发展环境,助力 各类经营主体茁壮成长。

"公司最近忙不忙? 你们的工规办理 已经到第四阶段了。"

"是啊,办理速度很快,工作人员都在 群里及时对接,每天都能看到进度,真的 很感谢。"

办理工作专班工作人员再次组织走访辖 区各企业,了解项目前期手续办理进度, 对各企业项目进展情况进行统计、梳理,

及时排忧解困。 今年来,西滨镇持续发力优化营商环 境,截至目前,全镇已完成15本建设工程 规划许可证(以下简称"工规")办理,还有 10本工规正在办理中,办理数量和速度居 全市前列。

走进西滨镇区,不少项目建设现场机

械轰鸣、车辆穿梭、工人忙碌。 记者了解到,今年,西滨镇有重点项 目19个。在西滨镇政府,一份西滨镇项

"十四五"期间,晋江通过不断优化营 目手续报批进度表清楚罗列了目前各个 项目的概况、提容论证、模拟审批程序及 时间节点,包括目前项目材料所在位置、 相关情况和预计工规取得时间,手续办理 流程一目了然

原来,去年年底以来,西滨镇在走访 存在难点卡点,特别是在手续办理上,由 于对流程不熟悉,企业和相关职能部门及 第三方的沟通不及时、不顺畅,导致手续 办理进度缓慢。

为解决这一难题,西滨镇党委、政府 牵头成立项目前期手续办理工作专班,统 昨日上午,晋江西滨镇项目前期手续 计、梳理各项目进展情况,积极主动开展 前期手续办理工作。

> 资源局跟班学习,熟悉手续办理流程;派 专人前往晋江市城管执法局执法大队,提 前帮助企业办理建筑垃圾处置许可证等 手续。晋江市工信局也对西滨辖区工业 项目建设投产关键环节给予指导,全力推 动在建项目提速达效。

晋江宏展鞋塑有限公司负责人唐琼 对此深有感触。2002年来到西滨开厂办 企,唐琼看中的就是西滨的地理人文和营 商环境。"以前办手续,因为资料填写不规 范,来回要跑好几趟。"唐琼说,2022年,公

司计划改扩建,为了少走弯路,公司聘请 了第三方公司代办报批手续,但效率太 低,最后还被要求加钱"提速"

了解这一情况后,今年,在企业项目 工规办理前期,西滨镇政府专班工作人员 直接到公司办公两周,在材料提供、手续 审批上主动对接各个部门科室。

"以前'等客上门',现在'主动服 务'。"晋江市自然资源局审批科科长林艺 峰表示,在项目审批上,西滨镇跟得很紧, 辖区项目时发现,不少企业在项目推进中 还专门派人到科室学习,为企业提供"保 姆式"服务,实现了企业"零跑路"

筑好巢,方能引凤归。近年来,西滨 镇始终把优化营商环境作为"一号工程", 深入开展优化营商环境特色实践活动,不 断加大创新力度,在招商、办证、投产、纳 统等方面构建"全周期护航"服务模式,努 力营造良好的投资发展环境。

西滨镇相关负责人表示,作为以鞋材 同时,西滨镇派专人前往晋江市自然 (轻泡、鞋底)、制鞋为主导产业的精品小 镇,西滨现有企业403家,其中,规模以上 企业家68家、限额以上商贸企业14家、高 新技术企业26家。帮助指导企业快速完 成工规办理,正是西滨镇践行"四到"服务 理念、推进重点工业企业倍增行动、推动 高质量发展的最直接体现。下一步,西滨 镇将继续锚定全年目标任务,秉持"四到" 服务理念,帮助企业抢订单、拓市场、解难 题,为企业在西滨发展创造良好条件、提 供强力支持,全力以赴为辖区企业健康发 展保驾护航。





新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

## 大风持续在线 最大风力达10级

本报记者 张茂霖

昨天,晋江以阴天为主,部分镇街有零星小雨;气 温继续下滑,大部分镇街最高气温在24℃~25℃。另 外,晋江市气象台于昨日16时50分发布"海上大风IV 级预警",沿海出现8~9级大风。

瑞雪从晋江市气象局获悉,今天,晋江以阴到小雨 天气为主,最高气温仍在24℃左右。明后天的天气以 阴到多云为主,气温将回升到27℃左右。

另外,未来三天,晋江风力依旧较强,沿海有8~10 级东北风,大家要注意添衣保暖。

今天阴有小雨,21℃~24℃,沿海东北风6~7级、阵 风8~10级;明天阴转多云,21℃~27℃,沿海东北风7~8 级、阵风9~10级;后天多云,21℃~27℃,沿海东北风7~ 8级、阵风9~10级。

## 泉州外贸前九个月 进出口总值1841.8亿元

本报讯(记者 蔡明宣)近日,泉州海关发布统计 数据显示,今年前九个月,泉州市外贸进出口总值达 1841.8亿元,其中,出口1306亿元,整体呈现平稳增长 态势,彰显出强劲的外贸韧性。作为泉州外贸的核心 组成部分,晋江凭借纺织鞋服、陶瓷、伞具等特色产业 优势,为泉州外贸平稳增长提供关键支撑。

市场布局上,1-9月,泉州对共建"一带一路"国 家贸易占比超七成(70.1%),达1291.1亿元;对东盟、欧 盟、美国进出口分别达 423.5 亿元、190.8 亿元、173.3 亿 元,三者合计占比42.8%;对RCEP其他成员国进出口 达544.7亿元,占比29.6%。其中,对柬埔寨、比利时、 印度尼西亚等市场的增速十分亮眼,这与晋江企业主 动拓展新兴市场的布局高度契合。

商品出口结构持续升级,劳动密集型产品表现稳 健。前九个月,纺织服装、鞋类等劳动密集型产品出口 638.1亿元,占出口总值的48.9%;陶瓷产品、雨伞出口 分别达37.2亿元、15.8亿元,同比分别增长7.2%、 3.5%。晋江在泉州的纺织鞋服、伞具出口中占据主导 地位,其产业集群的规模化、专业化优势,直接带动泉 州外贸相关品类出口增长。

在晋江伞具支撑泉州伞类出口增长的过程中,梅 花公司的发展动态颇具代表性。"今年前三季度,公司 业绩稳中有升。"梅花公司销售部总监官雄介绍,"一方 面,得益于环保产品的市场接受度提升,绿色消费趋势 下,我们的RPET环保伞持续获得海外客户青睐;另一 方面,对东南亚新兴市场的拓展,也为我们带来了新的 增长空间。

官雄口中的业绩增长,离不开企业在产品创新、市 场布局及订单冲刺上的扎实行动。近期,梅花公司积 极备战广交会,为后续外贸订单储备蓄力;在可持续发 展领域,该公司聚焦再生材料应用,研发出用6个塑料 瓶再生制成的RPET环保伞面产品,凭借其绿色属性 与稳定品质赢得海外市场认可,年销量已达10万把; 市场拓展方面,在巩固欧美高端市场优势的基础上,梅 花公司成功切入东南亚新兴市场,已在印尼商超百货 等中高端渠道实现稳定供货,为晋江伞具出口开辟新

## 盼盼食品蔡金垵 获"大国食匠"称号

本报讯(记者 蔡明宣)近日,第111届全国糖酒 商品交易会(秋糖会)期间,中国食品工业协会与全国 糖酒商品交易会组委会借全国糖酒商品交易会70周 年之际,发布了对推动我国食品工业发展具有里程碑 意义的70位人物、品牌。盼盼食品集团董事长蔡金垵 被授予"大国食匠"荣誉称号。

这一国家级殊荣旨在表彰为中国食品工业高质量 发展作出杰出贡献的领军人物。蔡金垵的获奖不仅是 对其个人卓越领导力的高度肯定,也彰显了盼盼食品 在新时代背景下持续引领行业转型升级的典范地位。

作为中国休闲食品行业的领军企业, 盼盼食品近 年来坚定推进"大健康"战略,持续优化产品结构,强化 科技研发与绿色制造,积极布局功能性食品、健康饮品 等新兴领域,推动企业从传统休闲食品向营养健康食 品全面转型。

未来,盼盼食品将继续以"健康中国"战略为指引, 深化大健康产业布局,助力中国食品工业高质量发展。

新闻广告热线:0595-82003110 发行热线:0595-82009828 本报常年法律顾问:福建天衡联合(泉州)律师事务所律师 汪卫东 编辑\_张之杰 设计\_翁泽义 校对\_杨晨辉 版权声明:福建日报报业集团拥有晋江经济报采编人员所创作作品之版权,未经报业集团书面授权,不得转载、摘编或以其他方式使用和传播。 省新闻道德委举报电话:0591-87275327